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es hätte dem Werthe des Buches und seiner Brauch-

barkeit keinen Abbruch gethan, wenn eiuo Reihe Gat-

tungen mit nur einer oder wenigen Arten und allzu

knifflichen Unterscheidungsmerkmalen vereinigt wären.

Südeuropa ist sehr stiefmütterlich behandelt und

meist nur nach Beobachtungen anderer, wie über-

haupt der Verfasser wenige fremde Sammlungen in

Augenschein genommen und sich mit den Schriften

begnügt hat.

Doch diese kleinen Mängel sind verschwindend

gegen den Nutzen, mau hat doch endlich ein grund-

legendes Werk, auf welchem man weiter bauen kann,

und welches geeignet ist die kleine Schaar der Bra-

couidenfreunde zu vergrössern.

Ein parallel neben diesem erscheinender Band

behandelt die Chrysiden von Bob. de Buysson, eben-

falls in vierteljährlichen Heften von derselben Ein-

richtung und Ausstattung.

Die Zahl der Liebhaber dieser farbenglänzenden

Bienen ist eine grössere und in Folge dessen ist auch

an Büchern kein Mangel, welche diese Familie be-

handeln. Das Grundwerk von Dahlbom, obgleich

etwas veraltet, thut noch immer seine Dienste, eine

grosse Menge von Abhandlungen berücksichtigen die

Lokalfaunen; das letzte umfassende Werk von Moc-

sary erstreckt sich auf die Chrysiden der ganzen

Erde, ist aber ziemlich kostspielig.

Buysson berücksichtigt die Chrysiden von ganz

Europa, Kleinasien, Nordafrika und ist recht voll-

ständig. Die Beschreibungen sind ausführlich und

deutlich, die analytischen Tabellen praktisch und

übersichtlich. Auch hier ist zu loben, dass die bio-

logischen Verhältnisse nach allen Seiten berücksich-

tigt sind, während mau anderswo nur mit der Syste-

matik abgespeist wird

Der Verfasser ist nicht nur Buchgelehrter und

Schriftenstöberer, er hat fast alles selbst kennen ge-

lernt was er beschreibt und sich mit vielen Besitzern

von Sammlungen in Verbindung gesetzt, um deren

Vorräthe eingehend zu studiren Bis jetzt sind die

Theile erschienen, welche behandeln: Notozus, Elam-

pus, Holopyga, Hedychrum, Cleptes, Stilbuni und

Verwandte, von Chrysis die beiden ersten Abthei-

lungen. Es ist sehr zu wünschen, dass das Tempo
des Erscheinens endlich beschleunigt werde, damit

man doch in absehbarer Zeit in den Besitz des voll-

ständigen Werkes gelaugt. Bd.

Briefkasten der Redaktion.

Herrn F. H. in R. Das verlangte Werk ist nicht

in unserer Bibliothek, kann daher leider nicht dienen.

Herrn W. S. in G. Bin mit Ihrem Vorschlag ein-

verstanden.

Herrn J. H. in W Erwarte schon lange Nachricht,

früher kann die Sache nicht entschieden werden.

Herrn K. H. in K. Mit Dank erhalten.

Herrn v. H. in R. dito.

Anmeldung neuer Mitglieder.

Herr Ferdinand Himsl, Advokatur-Sollizitator in

Eaab.

Herr Gustav Senn in Chur.

Vereinsbibliothek.

Von Herrn Frank Bromilow ging als Geschenk ein:

The Transactions of the Entomological Society of

London for the year 1894, Part V.

Der Empfang wird dankend bestätigt.

M. Bühl.

Domizilwechsel.
Herr P. Biedel, k. Postassistent wohnt nun in

Bügenwalde a. d. Ostsee.

A.nzeige xx.

Frische Falter
ex larva von Het. Asella ungespannt per Dutzend

1 Mk., Zyg. Carniolica var. Berolinensis ungespannt

Dtzd. 1 Mk., gespannt 1,50 Mk., unter 1 Dtzd. wird

nicht abgegeben. Gut befruchtete Eier von Aster.

Nubeculosus Dtzd. 35 Pfg., jetzt lieferbar Ferner

versende vom Mai ab gut befruchtete Eier von Loph.

Carmelita 75, Dodouaea 25, Bicoloria 30, Tritophus

80, Crenata 75, Ridens 25, Trepida 30, Chaonia 30,

Dictaeoides 25 Pf. per Dutzend. End. Versicolora

das Hundert 1 Mk. 50 Pf. und ersuche um recht-

zeitige Bestellungen. Porto und Verpackung extra.

Jul. Kricheldorff, Berlin (N.W.),

Karl- Str. 26.

Im Tausche gegen entomolog. Material gebe ich

ab : Eaupen von Bomb. Quercus, Fascelina, Phegea
u. B. Trifolii.

Bruno Etzold, Lehrer, Groitsch (Sachsen).

Arctia aulica-Raupen
ä Dtzd. == 50 Pfg., einschl. Kästchen.

Entomologischer Verein Gotha,

pr. Adr. Leop. Mütze, Gr. Fahnenstr. 21.

Centurien von Jatakäfern in 35 meist grossen

Arten, darunter Cicindel., Buprest , Lucanideu und
Cerambyc, sowie andere hübsche Arten gibt für 15

Mk. gegen Nachnahme ab

H. Fruhstorfer, Gartenst. 152, Berlin N.
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Eierabgabe.
Ich hoffe im Laufe der Saison wieder Eier von

folgenden Arten zu beigesetzten Preisen liefern zu

kfinnen and ersuche um rechtzeitige Aufträge. Preise

pet Dut$end in Pfennigen: Drep. Falcataria 6, La-

rortinaria n, l'urvatula 20, Binaria 20, Not. Torva

20, Dictaeoidea 20, Chaonia 13, Trepida 20, Dodo-

naea 15, Tritophus 80, Bieuloria 20, Dromedarius
in, Harp. Bitida 13, Staur. Fagi 50, Velitaris 20,

Crenata 80, Loph. Carmelita (SO, Camelina 6, Veisi-

colora 20, Las. Qnercifolia 6, Tremulifolia 25, Cymat.

Dnplaris 10, Asph. Flavicornis H, Moma Orion LO,

l'an. Piniperda 10, Pach. Leucographa 15, Caloc.

Vetusta 15, Exoleta 15, Xyl. Couspicillaris 15, Geom.
Papilionaria 12, Phor. Pustulata 25, Ell. Prosa-

piaria 12, Sei. Bilunaria 10, Tetralunaria 15, Eur.

Dolabraria.

Carl Fritsche, Taucha hei Leipzig.

Eier von Harp. erminea
Mai), 1 Dtzd. 25 l'fg., 100 Stück zu Mk. 2. 50.

Aufträge auf Eier, zusammen uuter 2 Mk., werden

gewöhnlich nicht ausgeführt, bitte freundl. darum
um grössere Bestellungen.

W. Caspari II, Wiesbaden.

Um mit meinem Vorrathe zu räumen gebe ich

von jetzt an das Dtzd. gut befruchteter dumi-Eier

mit 25 Pfg., 100 Stück mit Mk. 1,50, 1000 Stück

mit Mk. 12 ab; versicolora-Eier ä Dtzd. 25 Pfg.,

100 Stück Mk. 1,50; tau ä Dtzd. 15 Pfg. Raupen
von phegea, im Freien erst gesammelt ä Dtzd. 20
Pfg.: 100 Stück Mk. 1,50; in Kürze Raupen von

villica 60 Pfg. Porto und Verpackung extra!

Grützner, Rektor. Grottkau (Schlesien).

Meine Seidennetze
sind unübertroffen vorzüglich, ich liefere diese mit

gewünschtem Bügel (man fordere Verzeichniss) für

3,80, 4,20 und 4,75 Mark, franco mit Verpackung.

Nicht convenirende nehme retour.

W. Niepeit, Zirlau b. Freiburg in Schlesien.

Abzugeben gegen baar: Kräftige Raupen von

Cal. heia, zum Theil schon 2 cm. lang, zu Fr. 1.80

das Dutzend. Porto und Packung extra.

Das Futter, Taubnesseln, ist jetzt schon leicht

zu beschaffen.

Jb. Seiler, Rathhausstrasse 187, Liestal.

Abzugeben
im Tausch oder gegen Baar:

Raupen von Bombyx Quercus

Raupen von Las. Quercifolia

M. Paul, Sitten (Wallis) Schweiz.

1 Schaubek-Album,
2 Bände, ganz neu, sowie Moschkau's Handbuch für

Briefmarkensammler suchegegen entomologische Litte-

ratur zu vertauschen.

Zuschriften nimmt die Redaktion der Soc. ent. unter

Chiffre J. 0. entgegen.

Habe ah/.ugeben im Mai und Juni: gesunde
Puppen von Anth. Ausonia 25 Pfg., Belia 2<> Pfg.,

i'olias Edusa in Pfg., Lim. Camilla 30 Pfg., Sp.

Altheae 30 Pfg., M. Stellatarum 5 Pfg., Croatica

60 l'fg. (Juni, Juli), Las. Otus 66 Pfg., Sat. l'vri

25 Pfg., Main. Cappa 30, Eur. Adulatrix 20 Pfg.,

Plusia Ni 50 Pfg., Die. Oo. 15 Pfg., Heliothis Armiger
15 Pfg., Xanthodes Malvae 150 Pfg., Zethes Insu-

laris 150 Pfg., Leuc. Stolida 30 Pfg., Gr. Algira 2<>

Pfg., Cat. Alchymista 75 Pfg , Cat. Dilecta 75 Pfg.,

Nymphaea 100 Pfg, Conversa 60 Pfg., Diversa 60
Pfg., Nymphagoga 25, Sp Spectrum 30 Pfg., Cata-

phanes 75 Pfg, ein Stück.

Auch habe wieder Eier von Sm. Quercus ä Dtzd.

150 Pfg. (Juni, Juli). Deil. Nerii ä Dtzd. 300 Pfg.

(Juli, August i. Sph. Convolvuli ä Dtzd. 100 Pfg.

Ach. Atropos ii Dtzd. 300 Pfg. (August, September),

gegen Nachnahme oder Voreinsendung des Betrages

abzugeben Franz Rudolph, Malfi

bei Gravosa (Süd-Dalmatien).

Entomologisclie Litteratur
als:

Calwer, Käferbuch, 4. Auflage für Mk. 7

Berge, Schraetterlingsbuch, 6. Auflage für „ 8

Entom. Nachrichten v. Dr. Karsch, 11. u. 12.

Jahrgang (1885-1886) ä 2 Mk. für , 4
Wiener entom. Zeitung, 3. und 6. Jahrgang

(884—887) , 4
Ochsenheimer u. Treitschke, die Schmetterlinge

Europa's (17 Bände) für „ 20-

alle Bücher rein und tadellos, wie neu und mit Aus-

nahme des 6. Jahrg. d. Wiener entom. Zeitung ge-

bunden, gibt ab Ferd. Himsl, Raab bei Riedau in

Ober-Oesterreich.

Vorstehende Werke zusammen bezogen um 35

Mark, auch tausche ich selbe gegen Exotische Lepi-

dopteren).

Naturalien- und Lehrmittelhandlung von

Wilh. Schlüter, Halle a. S.

ofterirt

:

Insektenkasten in Holz mit Glasdeckel in verschie-

denen Grössen, Spannbretter, Insektennadeln, Torf,

Fanggläser, gedruckte Käferetiquetten etc.

Kataloge kostenlos und portofrei.

Lebende Puppen.
Habe noch abzugeben in gesunden und kräftigen

Exemplaren, Preise per Stück in Pfennigen deutscher

Reichswährung. Beste Zeit zum Bezüge.

Ligustri 10, Euphorbiae 10, Elpenor 10, Sm.
Quercus 10, Ocellata 10, Popnli 10, Tiliae 12, Arctia

Casta 70, Sp. Luctifera 20, Luctuosa 70, Not. Tre-

mulae 15, Anth. Mylitta (Import) 170, auf je 10

Stück einer Art 2 gratis, Porto und Verpackung 25

;

Eier: Crat. Dumi 40, Cat. Fraxini 30 per Dtzd.,

Porto 10. Ausserdem reiche Auswahl besserer Lepi-

dopteren zu billigst festgesetzten Preisen in Prima

Qualität. Listen franko. Leopold Karlinger,

Wien II/5, Brigittaplatz 17.
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Preisliste
über uieiue vou den ersten Museen des In- und
Auslandes als das Beste anerkannte Fang- und
Präparir-Utensilien versende gratis und postfrei.

Anerkennungsschreiben liegen zur Einsicht.

Als besonders praktisch hebe mein neues ver-

zinntes 4theiliges Fangnetz von indischem Sciden-

mull, ohne Vorrichtung au jeden Stock passend, hervor.

l^eii! Schwarze Insektenstahlnadeln!

A. Krieheldorff, Berlin S, Oranienstr. 135.

Import. Cecropia-Puppen ä 25, Dtzd. 300 Pfg.,

D. Ministra ä 35, Dtzd. 400 Pfg. Imp. Yama-mai-
Eier, Dtzd. 80, 50 Stück 290 Pfg., B. Mori, Dtzd.

6, 100 Stück 40 Pfg. Attacus Atlas in Düten, per

Paar 450 Pfg., in Kurzem : Anth. Mylitta in Düten

d 150, p 200 Pfg., Paar 325 Pfg.

E. Heyer, Elberfeld, Varresbeckerstr. Nr. 20.

Gesunde Puppen: Pap. Hospiton 200, Thais Poly-

xena 10, Smer. Quercus 50, Sat. Pyri 35, Telea

Polyphemus 50, Samia Promethea 25, Datana Mini-

stra 40, Dat. Perspicua 50 Pfg. per Stück. Imp.
Eier von Anth. Tama-mai Dtzd. 1 Mk., 50 Stück
3 Mk. Europäische und amerikanische Falter, schön

präparirt u. rein sende nach meiner Wahl für 5 Mk.
50 Pfg. im Werthe von 25 Mk , für 10 Mk. 50 Pfg.

im Werthe von 50 Mk. Porto und Emballage frei.

H. Doleschall, Bürgergasse 23,

Brunn (Mähren).

Centimen von Java-Lepidopteren in Düten in 35

bis 40 grossen, schönen Arten, darunter P. arjuna,

coon, gibt für 15 Mark gegen Nachnahme ab

H. Fruhstorfer, Gartenstr. 152, Berlin N.

Eier von Nubeculosus habe sofort abzugeben ä

Dtzd. 30 Pfg. Carl Fritsche, Taucha b. Leipzig.

Graf-Kriisi's
Seidene r'^sajfnetze

ä 4, 5 und 6 Mark.

geniessen nun Weltruf. Mitglieder der Societas

entomologica erhalten auf Wunsch franko ein Netz
zur Ansicht. Dasselbe kann, wenn es nicht als

überaus praktisch und preiswerth befunden wird,

unfrankirt zurückgesandt werden. Liste gratis.

Graf-Krnsi.
Gais bei St. Gallen (Schweiz.)

Eier von Endr. versicolora
p im Freien befruchtet ä Dtzd. 25 Pfg. Direkt

aus Japan bezogene Anth. Yama-Mai-Eier ä Dtzd.

80 Pfg., im Lauf« des Monats Eier von Sat. pyri

von sehr grossen Faltern ä Dtzd. 25 Pfg. auch im

Tausch gegen Eier, Baupen u. s. w. habe abzugeben.

W. Walther, Stuttgart, Reuchlinstr. 12.

Sehr grosse Antherea Mylitta-Pwppew, aus Indien

importirt, hat abzugeben ä 1 Mk. 50 Pfg.

Theodor Angele, Linz a Donau.

Fritz Rühl's Insekten-

Sammlungen zu verkaufen

:

1) Eine Macrolepidopteren Sammlung (Palaearcten).

2) Eine Sammlung exotischer Lepidopteren.

3) Eine Coleopteren-Sammlung (alle Länder um-
fassend).

Eine kleine Dipteru-Ortlioptern und Neuroptern-
Sammlung.

Alles ist in sehr schönem Zustand, wissenschaft-
lich geordnet und hübsch präparirt.

Die Sammlungen werden auch einzeln abgegeben.
Günstige Bedingungen. Cataloge zu Diensten.

Nähere Auskunft ertheilt

M. Rühl in Zürich-Hottingen.

Behufs Importation von Naturalien suche ich stets

Verbindungen in

:

Brasilien, ColumbieD, Malabar oder Um-
gegend, Java, Sumatra, Borneo, Celebes,

Afrika, Australien, Neu Guinea
sowie mit allen Inseln.

Sich dort aufhaltende Sammler bitte ich mit mir
iu schriftliche Unterhandlung zu treten.

Ich kaufe nur gegen sofortige Casse, gebe unter

Umständen auch Vorschüsse.

G. Redemann, Antwerpen, Belgien,

rue du Fagot Nr. 18.

Importation von Naturalien en gros.

Für den englischen Markt
kaufe ich grosse Original -Sendungen exotischer

Schmetterlinge zu hohen Preisen bei Baarzahlung.

Ich habe hierfür in England in den besten Familien

genügend Absatz, ausserdem geniesst mein Geschäft

noch das königliche Protectorat. —
Ich kaufte die Honrath'schen Sammlungen, auch

diejenige von Kautz in Coblenz und Rothe in Bres-

lau, ausserdem beziehe ich jährlich für Tausende
von Mark Objekte von Staudinger und andern.

Offerten sind zu richten an William Watkins, Villa

Sphinx, Eastbourne, England.

Bank Referenz: London und County.

Lycaeniden
aller Gattungen^, paläarktisch und exotisch, gespannt

und in Düten suche zu kaufen und bitte um An-
gebote.

Prof. Dr. Courvoisier, Basel.

Wir erhielten 60 Arten nordamerikanischer

leb. Puppen (Rhopaloc, Sphing , Saturnid., etc.) und
senden auf Verlangen Preislisten gratis und franco.

Dr. 0. Staudinger und A. Bang-Haas,

Blasewitz-Dresden.

Fast neuer

Insektenschrank
mit 12 Kästen hat billig abzugeben

Otto Sohn, Düsseldorf, Goltsteinstrasse 23.
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Habe abzugeben:
X. 0. Bornoo-Rhopaloceren la. in Düten per Cen-

turie von ca. 85 fa&1 nur grosseren Arten in Blech-

dosen verpackt, Franko Deutschland, Oesterreich und

Schweiz zn Mk 20. . Gegen Nachnahme oder Vor-

einsendung des Betrag

W. Windrath. Singapore.

Eier: Crat. dnmi Dtzd. 36 Pfg., Dich, apriliua

10, LOO St. 60 Pfg., I's. monacha LO, Cat. fraxini

20, elocata 10, nupta LO, electa 4n. End. versico-

lora im Freien befruchtet Dtzd. 20, fama-mai 75,

aulica (Eier oder Raupchen) Dtzd. 25 Pfg.,

Raupen: Bomb, ruhi Dtzd. 35 Pfg., Las. quercifoüa

16, Bomb, quercus 40 Pfg., Puppen: E. jacob

Dtzd. 30 1 fg., Spil. urticae 75, 1? h. rubi (kräftig)

80, Cecropia St. 20 Pfg.

C. F. Kretschmer, Falkenberg, Oberschlesien.

Grösstes Lager europ. Coleopteren zu billi

Preisen, Centime von 3 Mk. an.

K. V. Steigerwald, Naturalist

iu Chrudim i
Böhmen).

Stehende Annoncen.
Frühere Jahrgänge

der Societas entomologica gibt ab.

M. Rühl in Zürich-Hottingen.

Emil Funke, Dresden, Camelienstr. 10 empfiehlt

sein Lager l'alaearctiscber und Exotischer Falter

einer freundl. Beachtung. Preise massigst. Aus-

wahlsendungen.

Naturalien- und Lehrmittel-Handlung

Wilh. Schlüter in Halle a. d. S.,

Wuchererstrasse 9.

Reichhaltiges Lager aller natur-

historischer Gegenstände.

P. WYTSMAN, Libraire, 79, nie Neuve, Bruxelles

Nouvelle Edition de Rübner, Exotische Schmet-
terlinge. Revue et corrigöe par W. F. Kirby
F. E. S. Avec 6G4 plauches coloriees.

L'ouvrage parait en livraisons de 10 plauches.

Chaque livraison: 10 frs. Euvoi gratuit et

affranchi de la Liste des souscripteurs et d'un

spiVimen des gravures.

~ ~
Naturalienhändler

V- FRIC in «»RA«-
Wladislawsgasse No. 21a

kauft u. verkauft

natnrhistorische Objekte aller Art.
II : —II

(feine neueste

Schmetterlings-Preisliste
Nr. III. WM

i-i ben er chienen und wird gratis und franko

indt. Dieselbe enthält Ober 1000 Einzelpreise

europ. und exot. Schmetterlinge, daruuter grosse

Seltenheiten aus den Alpen, aus Columbion, Ma-

labar, Borneo und Deutsch-Ost-Afrika; ferner

prachtvolle Loose, deren Falter nachweisbar 50 "
o

billiger sind als von jeder andern Seite, sowie

die Photographie des Unterzeichneten.

LOO def. Exoten I Mark.

Graf-Krüsi, Gais bei St. Hallen, Schweiz.

Seidene Fangnctze ä I. 5 u. 6 Mk.

Insektennadeln
fert

weiss hikI achwäre, I.

Qualität, Ca lerhart, lie-

Alois Egerland. Karlsbad, Bciuinon

Unsere neueste

Lepidopteren-Liste No. XXX VIII

ist erschienen. Herren, die in den letzten Jahren

nicht von uns kauften, erhalten der hohen Druck-

kosten wegen die Liste nur gegen vorherige
Einsendung von 80 Pf. (50 kr.) in Briefmarken.
Dieser Betrag wird bei Bestellungen wieder vergütet.

Diese ausführliche, 40 grosse Quartseiten starke,

auf nicht durchscheinendem Papier ge-

druckte Liste bietet mehr als 13,600 Arten
Schmetterlinge aus allen Weltgegenden, ca.

1100 präp. Raupen, viele lebende Puppen. En-
tomolog. Gerätschaften, Bücher, etc. an,

auch 182 interessante Centurien,

fKg- üenorm billig!! ~3Mfl
100 def. Exoten 5 Mk. Centurien sind das

beste und billigste Mittel zur Vergrößerung der

Sammlung.
Preise mit hohem Baar- Rabatt.

i! Auswahlsendungen prima Qualität 50 Prozent!!

Ferner erscheint im Januar:

Coleoptcren-Liste No. 13
T icTo IVTn -t

UDer a^ e anderen Insekten
Ijlbltt ^\U. t und prassstücke.

0. Staudinger & A. Bang-Haas,

Blasewitz-Dresden.

A. Urs Itmli-Haiiii
Berlin C, Briiderstr. 30, neben R. Hertzog.

Säugethiere, Vögel, Reptil., Amphibien, Fische,

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdtheile. Spinnen, Krustenthiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammler Bedarfs-'

Artikel. Grosses Lag«r von Geweihen und Gehörnen.

Perlmutterschalon aller Grössen, Ziermuscheln und

reichhaltige ethnographische Sammlungen.

Ligenthum, Verlag und Expedition von Fritz Tiülil's Erben inZürich-ITottinijcn. Redaktion : M Rülil. — llrtiek von Jacques Rollmann, Unterer Miihlegtef;, Ziirieh.
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